

वार्षिक प्रतिवेदन  
सत्र -2021-22  
राजकीय महाविद्यालय कुल्लू



Govt. College, Kullu H.P.

B++ Grade NAAC Accredited College

## Annual Report Session 2021-2022

### महाविद्यालय परिचय :-

हिमाचल प्रदेश कुल्लू जिला के मुख्यालय में विपाशा नदी के दावें तट पर अवस्थित कुल्लू महाविद्यालय 1967 से शिक्षा की अलख जगाने में अग्रणी भूमिका निभा रहा है। कल-कल निनाद करती व्यास नदी इसके सौंदर्य को शाश्वत रूप से चार चाँद लगाती रही है। साथ में पिजलेस्वर महादेव का परब हस्त हमेशा ही इस कॉलेज पर परसता रहा है। महाविद्यालय का श्री गणेश 1967 में 9 शिक्षकों व 58 छात्रों के साथ हुआ था। वर्तमान में विद्यार्थियों की आशातीत वृद्धि के कारण अध्ययनरत छात्र-छात्राओं संख्या 5755 हो गई है और निष्ठावान शिक्षकों की संख्या 75 और गैर शिक्षकों की संख्या 42 हो गई है।

### वार्षिक परीक्षा परिणाम :-

परीक्षा परिणाम की प्रतिशतता किसी भी संस्थान की विशिष्टता की द्योतक होती है। जिस के लिए महाविद्यालय के खोजी प्रबुद्ध शिक्षकों का योगदान महत्वपूर्ण है। यह हमारे लिए बड़ी प्रसन्नता का विषय है कि हमारे महाविद्यालय का परीक्षा परिणाम अत्यधिक संतोषजनक एवं उत्साहपूर्वक रहा है। विद्यार्थी जहाँ अपने परिश्रम, विषय और अध्ययन में अपनी पूरी एकाग्रता का परिचय देते हैं, वही इसका परीक्षा फल भी हम सभी के लिए अत्यधिक गर्व और गौरव का विषय होता है। इसी लगन, मेहनत और दृष्टता के बल पर ही इस वर्ष सभी विषयों में हमारे विद्यार्थी विश्वविद्यालयी परिणाम प्रतिशतता से बेहतर आंकड़े प्रदर्शित करने में सफल रहे हैं।

में वहाँ अपनी ओर से जोर देकर कहना चाहेंगी कि यहाँ के सभी प्राध्यापक अपने विषय के विशेषज्ञ हैं और अपनी ओर से श्रेष्ठतम देने का प्रयास करते हैं।

### प्राध्यापकों की शैक्षणिक उपलब्धियाँ :-

एक अध्यापक राष्ट्र का निर्माता है। किसी भी संस्थान के शिक्षकों की गतिविधियाँ और उपलब्धियाँ सर्वांगीण विकास की ओर अग्रसर करती हैं। इस संस्था के प्राध्यापक ज्ञानार्जन और शोध कार्य में लीन रहकर ज्ञान का प्रचार प्रसार करते हैं :-

- **ओरिएंटेशन प्रोग्राम** :- प्रो० शुभम (भूगर्भ विज्ञान विभाग), डॉ० अनुपमा कटोच (शिक्षा विभाग), प्रो० मीनाक्षी जोहल (राजनीति विज्ञान), प्रो० दीप लाल (राजनीति विज्ञान), प्रो० सनी ठाकुर (राजनीति विज्ञान), डॉ० निशा शर्मा (संगीत विभाग), डॉ० सोहन लाल (भौतिक विज्ञान), प्रो० हीरा सिंह (अर्थशास्त्र विभाग), प्रो० अनिता (हिंदी विभाग), डॉ० सुनील (भौतिक विज्ञान), प्रो० पूजा सोहल (गणित विभाग), प्रो० रहन नेगी (राजनीति विज्ञान), डॉ० राजेश कुमार (रसायन विज्ञान) ने भाग लिया।

- **रिफ्रेशर प्रोग्राम** :- प्रो० चारु (अंग्रेजी विभाग), डॉ० खेम चन्द (राजनीति विज्ञान), डॉ० रुपा ठाकुर (हिंदी विभाग), प्रो० बबली जोशी (समाजशास्त्र विभाग), डॉ० कंचन कुमारी (हिंदी विभाग), प्रो० अनिता (हिंदी विभाग) ने भाग लिया।

- **अन्तर्राष्ट्रीय संगोष्ठी** :- डॉ० विनता ठाकुर (अंग्रेजी विभाग), प्रो० सीमा शर्मा (रसायन विभाग), प्रो० चारु आहलुवालिया (अंग्रेजी विभाग), प्रो० दीप लाल (राजनीति विभाग), प्रो० सनी ठाकुर (राजनीति विभाग), डॉ० सुनील (भौतिक विभाग), प्रो० ज्योतिचरण (इतिहास विभाग), डॉ० सोहन लाल (भौतिक विभाग), प्रो० बबली जोशी (समाजशास्त्र विभाग) ने भाग लिया।

- **राष्ट्रीय संगोष्ठी** :- डॉ० खेम चंद (राजनीति विभाग), प्रो० राजेश कुमार (रसायन विज्ञान), प्रो० ज्योतिचरण (इतिहास विभाग), डॉ० रुपा ठाकुर (हिंदी विभाग) ने भाग लिया।

- **कार्यशाला** :- प्रो० सोम पराकर (राजनीति विज्ञान विभाग), प्रो० चारु (अंग्रेजी विभाग), प्रो० सावी राणा (यनस्पति विभाग), डॉ० खेम चंद (राजनीति विभाग), प्रो० राजेश (रसायन विभाग), डॉ० सोहन लाल (भौतिक विभाग) ने भाग लिया।

- **शोधपत्र** :- डॉ० चारु (अंग्रेजी विभाग), डॉ० सुनील (भौतिक विभाग), डॉ० रुपा ठाकुर (हिंदी विभाग) के शोध पत्र विभिन्न पत्र-पत्रिकाओं में प्रकाशित हुए।

### स्थानान्तरण, रिक्तियाँ एवं सेवानिवृत्ति :-

स्थानान्तरण कर्मचारियों की सहज प्रक्रिया मानी जाती है। इसी के साथ सेवानिवृत्ति कर्मचारी के जीवन का कठोर यथार्थ है। इस महाविद्यालय में सत्र 2021-22 में स्थानान्तरण हुए और वहाँ आए हुए प्राध्यापकों एवं कर्मचारियों का ब्योरा निम्न है:-

- **निर्गमन** :- प्राचार्य प्रो० पन्डना वैरा, प्रो० नीरज कपूर, डॉ० उरसम लता, डॉ० मान सिंह राणा, प्रो० राजेश कुमार सिंह, डॉ० शीतल, डॉ० लोकेश, प्रो० सुरेन्द्र कुमार, प्रो० प्रियंका रंथावा, प्रो० हरीश कुमार, प्रो० निर्मल चौहान, डॉ० अशोक, प्रो० स्नेह, प्रो० सविता, प्रो० मांदिनी, प्रो० राजकुमार एवं इनके साथ ही श्रीमती टीना कुमारी, श्री शेर सिंह, श्रीमति विमला देवी, श्री गंगा राम भी यहाँ से स्थानान्तरित हुए।

- **आगमन** :- प्राचार्य डॉ० रोशन लाल, प्रो० सोम पराकर, प्रो० रामनाथ, डॉ० विनता ठाकुर, प्रो० हरीश प्रो० राकेश राणा, प्रो० दीप लाल, डॉ० कंचन, प्रो० अनुराधा, प्रो० रंजित राम पठानिया, डॉ० सोहन लाल, प्रो० राजेश कुमार, डॉ० सुनील कुमार, प्रो० कष्णा शर्मा, डॉ० अवधेश कुमार यादव, प्रो० ठाकुर सेन, प्रो० सरिता, प्रो० दंचन छासा, प्रो० ललित मोहन शर्मा, प्रो० सनी ठाकुर एवं श्री मदन लाल, श्री विनोद, श्री राजकुमार, श्रीमती विमला देवी एवं श्रीमती शकुन्ता देवी स्थानान्तरित होकर कुल्लू महाविद्यालय आए।

- श्रीमान बाला राम (Senior Lab Assistant) कुल्लू महाविद्यालय से सेवानिवृत्त हुए।

### सांस्कृतिक गतिविधियाँ :-

संगीत विभाग के कुशल नेतृत्व में हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय द्वारा आयोजित युवा उत्सव समूह-तीन में राजकीय महाविद्यालय कुल्लू के विद्यार्थियों ने द्वितीय स्थान प्राप्त किया। इसके अतिरिक्त युवा उत्सव समूह-द्वितीय स्थान में राजकीय महाविद्यालय कुल्लू के विद्यार्थियों ने सुगम संगीत, समूहगान, लोकगीत, पारचात्य एकल गीत, शास्त्रीय वाद्य (सितार) और शास्त्रीय गायन एकल प्रतियोगिताओं में भाग लिया जिसमें पारचात्य एकल गीत में तृतीय स्थान प्राप्त किया। संगीत विभाग की ओर से दो दिवसीय सप्जन कार्यक्रम का आयोजन 5-8 मार्च, 2022 को आयोजन किया गया, जिसमें छात्र/छात्राओं में अपनी कला और प्रतिभा को प्रदर्शित करने का सुअवसर प्राप्त हुआ। इस कार्यक्रम के मुख्यातिथि माननीय श्री गोविंद सिंह ठाकुर, शिक्षा मंत्री, हिमाचल प्रदेश रहे। इस कार्यक्रम में लोकगीत, फिल्मी गीत, भजन, गजल, लोकनृत्य, एकल नृत्य आदि प्रतियोगिताएं करवाई गईं।

### खेल-कूद गतिविधियाँ :-

खेल शारीरिक, मानसिक और बौद्धिक विकास के लिए अनिवार्य होती है। जिससे जीवन में समरसता और संतुलन स्थापित होता है।

- अन्तर महाविद्यालय मुक्केबाजी स्पर्धा (महिला वर्ग) 7,8 दिसम्बर, 2021 को राजकीय कन्या महाविद्यालय शिमला में आयोजित की गई, जिसमें रीतिका ने स्वर्ण, एकता और मोनिका ने रजत, चांदनी, प्रियंका और शिवानी ने कांस्य पदक अर्जित किए। रीतिका का अन्तर विश्वविद्यालय प्रतियोगिता के लिए चयन हुआ।

- अन्तर महाविद्यालय क्रॉस कंट्री राजकीय महाविद्यालय वीटन में आयोजित की गई। जिसमें पुरुष वर्ग और महिला वर्ग दोनों ने उपयुक्त ट्रॉफी हासिल की। इसमें रविन्द और अक्षय का चयन अन्तर विश्वविद्यालय प्रतियोगिता के लिए हुआ।

- अन्तर महाविद्यालय जूडो प्रतियोगिता पुरुष और महिला वर्ग का आयोजन

राजकीय महाविद्यालय ऊना में हुआ, जिसमें प्रियंका (द्वितीय वर्ष) और प्रियंका (प्रथम वर्ष) दोनों ने रजत पदक हासिल किया।

— अन्तर महाविद्यालय ताइक्वांडो प्रतियोगिता का आयोजन राजकीय महाविद्यालय बैजनाथ में हुआ। जिसमें प्रियंका ने स्वर्ण पदक, चन्द्रकला और अपन्तिका ने कांस्य पदक हासिल किए।

— हिमाचल प्रदेश राज्य एथलेटिक प्रतियोगिता का आयोजन धर्मशाला में किया गया, जिसमें सुनील ने 1500 मी० की दौड़ में कांस्य पदक हासिल किया।

— हिमाचल प्रदेश राज्य बाक्सिंग प्रतियोगिता मनीकण कुल्लू में आयोजित की गई, जिसमें पल्लवित ने रजत पदक हासिल किया।

— हिमाचल प्रदेश राज्य जूडो प्रतियोगिता का आयोजन शिमला में हुआ, जिसमें योगेश ने कांस्य पदक हासिल किया।

#### **उत्कृष्ट प्रदर्शन :-**

इसमें अन्तर विश्वविद्यालय एवं राष्ट्रीय स्तर की प्रतियोगिताओं में महाविद्यालय के खिलाड़ियों ने भाग लिया।

— परीक्षित कश्यप ने जयपुर में आयोजित विजय हजारें ट्रॉफी में भाग लिया।

— गोदापरी ने परिष्ठ राष्ट्रीय क्रॉस कन्ट्री प्रतियोगिता जो कि मोहाली पंजाब में आयोजित हुई, में भाग लिया।

— गोपाल सिंह ने ओडिशा (भुवनेश्वर) में आयोजित परिष्ठ वर्ग की राष्ट्रीय वालीबॉल प्रतियोगिता में भाग लिया।

— कार्तिक ने कनिष्ठ वर्ग की वालीबॉल प्रतियोगिता जो कि पश्चिम बंगाल में आयोजित की गई, में भाग लिया।

— रीतिका अन्तर विश्वविद्यालय की प्रतियोगिता जो कि लयली प्रोफेशनल यूनिवर्सिटी पंजाब में आयोजित हुई, में भाग लिया।

— अक्षय और रविन्द ने अन्तर विश्वविद्यालय क्रॉस कन्ट्री प्रतियोगिता जो कि मंगलौर (कर्नाटक) यूनिवर्सिटी में हुई, में भाग लिया।

मानस ने सन्तोष ट्रॉफी जो कि चण्डीगढ़ में आयोजित हुई, में भाग लिया।

#### **विभागीय गतिविधियाँ :-**

— वनस्पति विभाग कुल्लू महाविद्यालय एवं कर्षण विज्ञान केन्द्र बजौरा के तत्वाधान में कार्यशाला का आयोजन 5 से 9 मार्च 2022 तक किया गया। वनस्पति विभाग के अध्यक्ष डॉ० रामनाथ के साथ 33 विद्यार्थियों ने कार्यशाला में प्रशिक्षण लिया। कार्यशाला में प्रूनिंग और ग्रापिंग के साथ पौधों में लगने वाली बीमारियों एवं उनके समाधान के बारे में जानकारी दी गई।

— समाजशास्त्र विभाग के सौजन्य से 8 मार्च, 2021 को अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस पर ऑनलाईन संगोष्ठी तथा 5 जून, 2021 को पर्यावरण दिवस पर ऑनलाईन संगोष्ठी का आयोजन किया गया।

— इतिहास विभाग द्वारा 4 अक्टूबर, 2021 को गांधी जयन्ती के उपलक्ष में बलास गतिविधि का आयोजन किया गया। इसमें भाषण, प्रश्नोत्तरी, पोस्टर मेकिंग तथा नारा लेखन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें 60 बच्चों ने भाग लिया।

— भूगर्भ विभाग द्वारा 17 अगस्त, 2021 को "हिमाचल यूथ फॉर बलाइमेट एवशन" पर ऑनलाईन वेबिनार करवाया गया जिसमें 124 विद्यार्थियों एवं प्राध्यापकों ने भाग लिया।

— हिंदी विभाग द्वारा 14 सितम्बर, 2021 से हिंदी पखवाड़ा का आयोजन किया गया जिसमें भाषण प्रतियोगिता, कविता पाचन, पोस्टर मेकिंग, प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता करवाई गई।

— 7 मार्च, 2021 को शिक्षा विभाग द्वारा प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता करवाई गई। जिसमें 25 विद्यार्थियों ने भाग लिया।

— राजनीति विज्ञान विभाग द्वारा 26 नवम्बर, 2021 को संविधान दिवस मनाया गया।

— यागिज्य विभाग द्वारा वैश्विक अर्थव्यवस्था और समकालीन मुद्दों और चुनौतियों, साक्षात्कार को निखारना, पूर्ण प्रभावी करा रोपड़ प्रणाली और भारतीय आयकर अधिनियम : मुद्दे और चुनौतियों, बचत खाता खोलना, वस्तुएं एवं सेवाकर प्रश्नोत्तरी प्रतिस्पर्धा, शोयर बाजार में व्यापार, विषयों पर

कार्यक्रम कराए गए।

#### **अन्य गतिविधियाँ :-**

महाविद्यालय में विभिन्न प्रकोष्ठ बनाए गए हैं जिनमें निम्न लिखित गतिविधियाँ आयोजित की गई हैं :-

— **Women Cell** और **Happy Captains Foundation** के तत्वाधान में 15 दिसम्बर, 2021 को झुग्गी-झोंपड़ियों में महिलाओं और बच्चियों को पढ़ने के लिए जागरूक किया और उन्हें पढ़ाने का कार्य भी किया गया।

— 8 मार्च, 2022 को महिला प्रकोष्ठ द्वारा अन्तर्राष्ट्रीय महिला दिवस मनाया गया जिसमें मेहदी प्रतियोगिता, फैशन शो के अलावा गायन प्रतियोगिता भी करवाई गई जोकि भारत रत्न सुश्री लता मंगेशकर पर आधारित थी और साथ में उनके जीवन पर एक डॉक्यूमेंटरी दिखाई गई।

— **Career Counseling and Guidance Cell** के द्वारा **UPSC Exam** और अन्य प्रतियोगी परीक्षाओं के लिए कार्यक्रम का आयोजन किया गया।

— परिसर सौंदर्य समिति ने विज्ञान संकाय के साथ लगते बाग की साफ-सफाई करके उसमें विद्यार्थियों को बैठने के लिए बेंच के साथ-साथ कूड़ा रखने के लिए कूड़ादान तथा पीथे लगाए। इसमें 60 विद्यार्थियों ने कार्य किया।

#### **पुस्तकालय :-**

विज्ञाना मनुष्य का सहजात भाव है, जिसका शान पुस्तकालय अध्ययन के द्वारा सम्पन्न है। महाविद्यालय के पुस्तकालय में इस समय विभिन्न विषयों पर 27916 पुस्तकें, 18 पत्र-पत्रिकाएं, 5 समाचार पत्रों का विद्यार्थी लाभ उठा रहे हैं।

— सूचना एवं संचार प्रौद्योगिकी के अन्तर्गत 8,150 ई०-जर्नल और 3,10,000 ई०-पुस्तकों का लाभ विद्यार्थी ले रहे हैं।

— 2011-12 में सॉफ्टवेयर के अन्तर्गत पुस्तकालय को कम्प्यूटरीकृत कर दिया गया है। विद्यार्थियों के अध्ययन के लिए इस समय 10 संगणक दिए गए हैं। वी०एस०एन०एल० फाईबर की सुविधा भी दी गई है।

#### **छात्रपृतियाँ :-**

2021-22 में अलग-अलग योजनाओं के द्वारा विभिन्न वर्ग के 102 विद्यार्थियों को छात्रपृतियाँ प्रदान करने की पुष्टि की गई है।

#### **अध्यापक अभिभावक संघ :-**

अध्यापक अभिभावक संघ समाज और महाविद्यालय शिक्षकों के बीच का सेतु है। शैक्षणिक विकास में इस संघ की महत्वपूर्ण भूमिका रहती है। स.स. के सौजन्य से महाविद्यालय में विज्ञान संकाय की ओर उन्मुख होने वाली सीढ़ियों का निर्माण किया गया। सत्र 2021-22 में श्री श्याम कुल्लवी (अध्यक्ष), श्रीमती दसोधा देवी (उपाध्यक्ष) सहसचिव श्रीमती पूजा, कोषाध्यक्ष श्री संत राम और प्रो० गोविन्द सिंह ठाकुर को सचिव बनाया गया।

#### **एन०सी०सी० (छात्र एवं छात्राएँ):-**

राष्ट्र के प्रति प्रतिबद्धता, समर्पण, निःस्वार्थ सेवा भाव सकारात्मक सोच एवं देश प्रेम का भाव जागृत करने में एन०सी०सी० की अहम भूमिका रहती है।

#### **थल स्कन्ध :-**

सत्र 2021-22 के दौरान रज्ज अजय कुमार के कुशल नेतृत्व में 148 विद्यार्थी महाविद्यालय के थल स्कन्ध में पंजीकृत हैं। प्रतिवर्ष की भान्ति इस सत्र में भी एन०सी०सी० कैंडेडस ने राज्य और राष्ट्रीय स्तरीय कैंप में भाग लिया। कई सामाजिक कार्य जैसे सफाई अभियान, जागरूकता अभियान, पौधारोपण, रक्तदान आदि में बढ़-चढ़ कर भाग लिया। जिसका विवरण निम्न है:-

— **SUD** अंशुल महन्त को एन०सी०सी० में अत्यन्त ईमानदारी, समर्पण और अनुकरणीय प्रदर्शन के लिए 26 नवम्बर, 2021 को डायरेक्टर जनरल एन०सी०सी० प्रशस्ति पत्र दिया गया। दिसम्बर-2021 में मोहाली में **Group HQ** स्तर पर आयोजित एन०सी०सी० कोचिंग में भाग लिया। अंशुल को

वार्षिक प्रशिक्षण शिबिर पंधोह (21-22) के दौरान सर्वश्रेष्ठ कैंडेट भी चुना गया।

— महाविद्यालय के तीन कैंडेट्स का चयन एम०एम०यू० सोलन में आयोजित आर०डी०सी० चयन शिबिर CATC-217 (11 नवम्बर-18 नवम्बर, 2021) के लिए किया गया।

— एन०सी०सी० के तृतीय वर्ष के 30 कैंडेट्स ने मंडी में आयोजित संयुक्त वार्षिक प्रशिक्षण शिबिर-227 जोकि 22 नवम्बर-28 नवम्बर, 2021 तक और द्वितीय वर्ष के 39 कैंडेट्स ने संयुक्त वार्षिक प्रशिक्षण शिबिर-228 (29 नवम्बर-5 दिसम्बर, 2021 तक) प्रभायी रूप से भाग लिया। शिबिर में आयोजित फायरिंग प्रतियोगिता में साजैट सृष्टि और कैंडेट यंत्रिता ने क्रमशः स्वर्ण पदक और रजत पदक हासिल किया।

— 1-एच०पी० गर्ल बटालियन जो कि थल स्कन्ध के अन्तर्गत ही है उसमें कुल छात्राओं की संख्या 32 है। संयुक्त वार्षिक प्रशिक्षण शिबिर (4 दिसम्बर-10 दिसम्बर, 2021 तक) में 13 छात्राओं ने भाग लिया।

— 21 जून, 2021 को अन्तरराष्ट्रीय योग दिवस पर जागरूकता फैलाने के लिए बड़ी संख्या में भाग लिया।

— 21 अगस्त, 2021 को फिट इंडिया फ्रीडम रन में भाग लिया।

— 15 जून से 17 जून, 2021 तक 'मानव सभ्यता और कोविड-19' विषय पर तीन दिवसीय राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन किया गया।

— कारगिल विजय दिवस पर कैंडेट्स ने कविताओं, पोस्टरों और लघु वृत्तचित्रों के माध्यम से बहादुर दिलों को सोशल मीडिया के माध्यम से श्रद्धांजलि दी।

— 10 अगस्त, 2021 को स्वतंत्रता सप्ताह समारोह के उपलक्ष पर प्लागिंग रन का आयोजन किया गया।

— पूरे सत्र के दौरान एन०सी०सी० कैंडेट्स के द्वारा कॉलेज परिसर की मासिक सफाई की गई, स्वतंत्रता, शैक्षणिक, सांस्कृतिक, खेल-कूद आदि गतिविधियों में सक्रिय रूप से भाग लिया।

#### वायु स्कन्ध :-

एन०सी०सी० वायु स्कन्ध के कैंडेट्स ने इस साल भी शानदार प्रदर्शन करते हुए अनेक गतिविधियों में भाग लिया :

— दस दिवसीय वार्षिक ट्रेनिंग कैंप में कॉलेज के द्वितीय एवं तृतीय कक्षा के 74 कैंडेट्स ने भाग लिया। यह कैंप राजकीय परिष्ठ माध्यमिक पाठशाला हरियुर में 20 सितम्बर से 30 सितम्बर, 2021 के बीच आयोजित किया गया।

— एक भारत श्रेष्ठ भारत के अन्तर्गत ऑनलाईन माध्यम से 8 कैंडेट्स ने कैंप में भाग लिया।

— युथ एक्सचेंज प्रोग्राम के अन्तर्गत कैंडेट सीनियर अंडर अफसर जुवेदा बोध ने बांग्लादेश में पंजाब, हरियाणा, हिमाचल एवं चंडीगढ़ डायरेक्टर का प्रतिनिधित्व किया।

— कैंडेट सीनियर अंडर अफसर जुवेदा बोध इससे पहले गणतंत्र दिवस परदे में शामिल थी और ऑल इंडिया वेस्ट कैंडेट में रजत पदक प्राप्त किया।

— कैंडेट सीनियर अंडर अफसर जुवेदा बोध ने पंजाब, हरियाणा, हिमाचल एवं चंडीगढ़ डायरेक्टर की तरफ से प्रशस्ति पत्र भी प्राप्त किया।

एन०सी०सी० वायु स्कन्ध ने कॉलेज में स्वच्छ भारत, प्रदूषण, नशा निवारण एवं अनेक विषयों में भागीदारी सुनिश्चित की।

#### राष्ट्रीय सेवा योजना :-

राष्ट्रीय सेवा योजना सामाजिक कार्यों के प्रति समर्पण, त्याग प्रेम की भावना की परिचायक है। डॉ० खेम चन्द और प्रो० बबली जोशी के कुशल नेतृत्व में वर्ष 2021-22 में 200 स्वयं सेवी कार्यरत हैं। एक सलाहकार समिति का गठन भी किया गया है जिसमें मुख्य संरक्षक, प्राचार्य एवं अन्य सदस्य : डॉ० ओ०पी० ठाकुर, प्रो० अजय, डॉ० ठाकुर सेन, प्रो० सन्धी, श्री हेमन्त दुग्गल, श्री प्रकाश और श्रीमती बीना हैं। साथ ही स्वयं सेवी राजेश्वरी को अध्यक्ष, भूपिन्दर उपाध्यक्ष, सचिव सोनम चान्दनी और सहसचिव मुकुल और मुख्य सलाहकार परिष्ठ स्वयं सेवी अकांशा हैं।

सत्र 2021-22 में विभिन्न गतिविधियों का क्रियान्वयन 'शिक्षित

युवा एवं आत्मनिर्भर भारत' विषय के अन्तर्गत किया गया। जिसका विवरण कुछ इस प्रकार है :-

— 22 जून, 2021 को ऑनलाईन डिजिटल चर्चा।

— ऑनलाईन कार्यशाला का आयोजन किया, जिसका विषय 'कोविड महामारी की परिस्थिति के दौरान मनो-सामाजिक सहायता' रहा।

— 25 जून, 2021 को ऑनलाईन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया, जिसमें कोविड जागरूकता से सम्बन्धित पोस्टर मेकिंग व वीडियोग्राफी प्रतियोगिताओं को करवाया गया।

— 28 जून, 2021 को अन्तरराष्ट्रीय नशा निवारण दिवस का आयोजन हिमाचल प्रदेश नशा निवारण बोर्ड के साथ मिलकर किया गया।

— 1 जुलाई-24 जुलाई, 2021 तक 'स्वच्छ भारत' विषय के अन्तर्गत पीठ आरोपण एवं विभिन्न स्थानों पर सफाई की गई।

— 10 अगस्त, 2021 को प्लगिंग के अन्तर्गत कला केन्द्र और उसके आस-पास की सफाई की गई।

— 12 अगस्त, 2021 को MGNREC भारत सरकार का युवा मन्त्रालय द्वारा कुल्लू महाविद्यालय को Distt. Green Champion अवार्ड से सम्मानित किया गया, जिसके अन्तर्गत 5000/- की मदद राशि और एक प्रशस्ति पत्र दिया गया।

— 14 अगस्त-30 अगस्त, 2021 तक 'आजादी के अमृत महोत्सव' के अन्तर्गत नारा लेखन, पोस्टर मेकिंग, मेहदी प्रतियोगिता, भाषण प्रतियोगिता, प्रश्नोत्तरी कार्यक्रम और धोमी गति की दौड़ करवाई गई।

— 31 अगस्त, 2021 को 'नेतृत्व कौशल' पर ऑनलाईन कार्यशाला का आयोजन युवा विकास क्षेत्रीय केन्द्र चण्डीगढ़ के सहयोग से किया गया।

— 24 सितम्बर, 2021 को एन०एस०एस० स्थापना दिवस मनाया गया।

— 9 अक्टूबर, 2021 को योग दिवस मनाया गया। जिसमें नरेश आनन्द, अमृता विश्वविद्यालय केरल के योग गुरु विशेष रूप से ऑनलाईन जुड़े।

— झील सेशन, गणतंत्र दिवस परेड, आपदा प्रबन्धन, सड़क सुरक्षा, सर्विथान दिवस, लोक संस्कृति विधा पर कार्यक्रम, एड्स दिवस, युवा महोत्सव जैसी विभिन्न गतिविधियों का आयोजन समय-समय पर किया गया।

— सात दिवसीय विशेष शिबिर का आयोजन 28 दिसम्बर, 2021 से 1 जनवरी, 2022 तक किया गया। जिसका शुभारम्भ प्राचार्य डॉ० रोशन लाल द्वारा तथा समापन समारोह की अध्यक्षता ADC कुल्लू शिपम प्रताप सिंह द्वारा की गई। इस विशेष शिबिर के दौरान शारीरिक, बौद्धिक, सामाजिक, सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। इसमें विशेष तौर पर नेहरू युवा केन्द्र की युवा अधिकारी सुश्री सोनिका चन्दा, राष्ट्रपति पुरस्कार से सम्मानित सुमीत ठाकुर, प्रो० रोकेश राणा, समाजसेवी वीजू उपस्थित रहे।

#### रोयर्स और रेंजर्स :-

महाविद्यालय में सत्र 2021-22 में रोयर्स एवं रेंजर्स की युनिट प्रो० ज्योति चौहान और प्रो० मीनाक्षी जोहल के नेतृत्व में सक्रिय है।

— 15 जून-17 जून, 2021 तक 'मानव सभ्यता एवं कोविड-19' शीर्षक पर राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन किया गया। इस वेबिनार का शुभारम्भ 15 जून, 2021 को बतौर मुख्यातिथि श्री गोविन्द सिंह ठाकुर जी माननीय शिक्षा मंत्री हिमाचल प्रदेश के द्वारा किया गया। दूसरे दिन 16 जून को बतौर मुख्यातिथि डॉ० अमरदेव (शिक्षा निदेशक, उच्च (रि०) हि०प्र०) रहे। कार्यक्रम के अंतिम दिन 17 जून को डॉ० अमरजीत कुमार शर्मा, उच्च शिक्षा निदेशक समापन समारोह के मुख्यातिथि रहे। इन तीन दिनों में कोविड-19 से सम्बन्धित समस्त जानकारियाँ व मानसिक अपसाद से बचने के तरीकों की जानकारियाँ दी गईं।

— 21 सितम्बर, 2021 को विश्व शान्ति दिवस का आयोजन किया गया, जिसमें कॉलेज के प्राचार्य डॉ० रोशन लाल जी एवं रोयर्स एवं रेंजर्स की टीम ने झुग्गी-झोपड़ियों में रहने वाले लोगों को कपड़े बांटे।

— 11 अगस्त, 2021 को नेहरू युवा केन्द्र कुल्लू और रोयर्स एवं रेंजर्स की इकाई ने स्वच्छ भारत अभियान के अन्तर्गत 85 बच्चों की टीम ने डालपुर मैदान (कुल्लू) प्रो० ज्योति चरण के नेतृत्व में प्लास्टिक के कूड़े को इकट्ठा

करके उसे नगरपरिषद् कुल्लू को सौंपा। इसके साथ ही जागरूकता रैली का भी आयोजन किया।

इसी सत्र में राजकीय महाविद्यालय की रोवर्स एवं रेजर्स इकाई के द्वारा पिछले 8 महीने से कुल्लू बस स्टैंड के नजदीक झुग्गी-झोंपड़ियों में रहने वाले बच्चों के लिए 'प्रोजेक्ट समर्थ' पुनः आरम्भ किया गया। इस प्रोजेक्ट का मुख्य उद्देश्य झुग्गी-झोंपड़ियों में रहने वाले बच्चों का मानसिक एवं शारीरिक विकास करते हुए उनकी पढ़ाई पर मुख्यतः ध्यान देना है। प्रत्येक शनिवार का दिन इसके लिए निर्धारित किया गया है, जिसमें इकाई के 18 स्काउट्स अपनी निःस्वार्थ सेवाएँ दे रहे हैं एवं उनकी पढ़ाई के साथ-साथ उनके लिए खेलों का आयोजन, सांस्कृतिक गतिविधियाँ भी करवाई जाती हैं।

#### **बी०सी०ए० :-**

सत्र 2008-09 में महाविद्यालय में बी०सी०ए० पाठ्यक्रम शुरू किया गया, जिसमें 40 विद्यार्थियों का चयन योग्यता के आधार पर किया जाता है। प्रो० कश्मीर सिंह के कुशल नेतृत्व में उच्च गुणवत्ता युक्त कम्प्यूटर शिक्षा प्रदान करने के लिए योग्य प्राध्यापकों की सेवाएँ ली जा रही हैं। सेल्फ फार्डनांस के अन्तर्गत यह कोर्स चलाया जा रहा है।

#### **बी०बी०ए० :-**

महाविद्यालय में अध्ययनरत विद्यार्थियों को रोजगार उपलब्ध करवाने के लिए सत्र 2010 में बी०बी०ए० की कक्षाएँ आरम्भ की गईं। वर्तमान में प्रो० सोम कृष्ण शर्मा समन्वयक के पद पर कार्यरत हैं। सेल्फ फार्डनांस के अन्तर्गत यह कोर्स चलाया जा रहा है।

#### **बी०बी०क० :-**

महाविद्यालय में सत्र 2017 में बी०बी०क० की कक्षाएँ शुरू की गईं। बी०बी०क० में दो पाठ्यक्रम होम्सीटैलिटी एंड टुरिजम और रिटेल मैनेजमेंट चलाए गए तथा प्रत्येक पाठ्यक्रम में 40 विद्यार्थियों का चयन योग्यता के आधार पर किया जाता है। वर्तमान में डॉ० ओ०पी०ठाकुर बी०बी०क० के समन्वयक हैं।

#### **इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय :-**

महाविद्यालय में सभी वर्ग के शैक्षणिक विकास के लिए इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय का केन्द्र सन् 1992 में अस्तित्व में आया। 8 छात्रों से आरम्भ होकर आज 2541 छात्र/छात्राएँ पंजीकृत हैं। इस समय इस केन्द्र में 39 पाठ्यक्रमों में प्रवेश उपलब्ध है। जुलाई 2019 से बी०सी०ए० पाठ्यक्रम को भी सम्मिलित किया गया है। अध्ययन केन्द्र कुल्लू की समन्वयक प्रो० सीमा शर्मा, दो सहायक समन्वयक प्रो० गोविन्द सिंह ठाकुर और प्रो० चेताराम, चार सहायक, चार परिचारक तथा एक सफाई कर्मचारी हैं। अध्ययन केन्द्र कुल्लू में 28 सक्रिय परामर्शदाता हैं। जो छात्रों को अपने-अपने विषयों में अध्ययन में सहयोग करते हैं।

#### **छात्रावास :-**

##### **पुरुष छात्रावास :-**

सत्र 2021-22 में कोविड नियमों व हिमाचल प्रदेश सरकार द्वारा जारी किए गए निर्देशानुसार छात्रावास में 41 छात्रों को मेरिट के आधार पर प्रवेश मिला। होस्टल की गतिविधियों को सुचारु रूप से चलाने के लिए ललित कुमार व सचिन को Head Boy तथा नरेन्द्र व अमित को छात्रावास में Mess Manager बनाया। सत्र 2021-22 में छात्रावास में सफेदी कराई गई।

##### **कन्या छात्रावास :-**

राजकीय महाविद्यालय कुल्लू जनजातीय कन्या छात्रावास का सत्र 5 अक्टूबर, 2021 को शुरू हुआ था। वर्तमान में छात्रावास में 88 छात्राएँ रह रही हैं।

— छात्रावास में प्रत्येक रविवार को परिसर की सफाई की जाती है एवं प्रत्येक शनिवार सांस्कृतिक गतिविधियाँ करवाई जाती हैं। महाविद्यालय के विभिन्न गतिविधियों में छात्रावास की छात्राएँ बड़-चड़ कर भाग लेती हैं।

— छात्रावास में Prefect सपना, हिमानी, सोनम नन्दिनी, अकांशा को और

Mess Auditor अंकिता को बनाया गया है।

#### **पत्रिका :-**

महाविद्यालय की पत्रिका (देवधरा) विद्यार्थियों की लेखन प्रतिभा को उजागर करने का सौभाग्य प्रदान करती है। इसमें विद्यार्थियों को विभिन्न विषयों पर अपने विचार अभिव्यक्त करने का अवसर प्राप्त होता है। पत्रिका मुख्य सम्पादिका डॉ० विनता ठाकुर के संरक्षण में तैयार हुई है।

#### **उत्कृष्ट महाविद्यालय योजना :-**

इस योजना के अन्तर्गत महाविद्यालय में 1 करोड़ की राशि सरकार द्वारा प्रदान की गई है। इसके अन्तर्गत महाविद्यालय परिसर में अन्दर और बाहर सफेदी का कार्य प्रगति पर है। शोध केन्द्र की स्थापना की जा रही है। अंग्रेजी तथा संस्कृत की भाषा प्रयोगशाला का निर्माण किया जा रहा है।

— खेल तथा संगीत विभाग के लिए नए पाठ्य यंत्रों तथा खेलों का सामान खरीदने की प्रक्रिया जारी है।

— कार्यालय को सम्पूर्ण रूप से कम्प्यूटरीकृत किया जा रहा है, जिसमें बच्चों में दाखिला फीस, परीक्षा से सम्बन्धित तथा पुस्तकालय से सम्बन्धित कार्य कम्प्यूटरीकृत किए जा रहे हैं।

— महाविद्यालय परिसर में इंटरनेट की सुविधा प्रदान की गई है तथा परिसर की सुन्दरता के लिए कदम उठाए जा रहे हैं।

उत्कृष्ट महाविद्यालय योजना के अन्तर्गत :

1. आंग्ल भाषा में सम्मोषण कौशल।
2. नेतृत्व एवं प्रबन्धन।
3. जी०एस०टी० एवं आयकर दाखिल करना।
4. फलोद्यान रख-रखाव।

सर्टिफिकेट कोर्स भी चलाए जा रहे हैं।

#### **शिष्ट उपलब्धियाँ :-**

महाविद्यालय में वास्केटबॉल कोर्ट का निर्माण किया गया और महाविद्यालय में प्रस्तापित 4 करोड़ से निर्मित होने वाले इंडोर स्टेडियम माननीय श्री गोविंद सिंह ठाकुर जी, शिक्षा मंत्री, हिमाचल प्रदेश की देन है। इसके साथ ही हिंदी, संस्कृत और पर्यटन स्नातकोत्तर कक्षाएँ इसी सत्र से शुरू की जाएंगी, जिसके लिए महाविद्यालय परिवार आपका सदैव आभारी रहेगा।

#### **निष्कर्ष :-**

अगर महाविद्यालय के अतीत पर विहंगम दृष्टिपात किया जाए तो यहाँ अध्ययनरत विद्यार्थियों में कैबिनेट स्तर के मंत्री, विश्वविद्यालय कुलपति, वैज्ञानिक, प्राचार्य, प्राध्यापक, डॉक्टर, इंजीनियर, तकनीशियन, न्यायाधीश, प्रशासनिक अधिकारी, प्रगतिशील बागवान आदि महान् प्रतिभाएँ सृजित होती रहती हैं। जिसके लिए प्रबुद्ध प्रतिबद्ध शिक्षकयुद्ध बर्धाई के पात्र हैं। आज मानवजाति का यह दुर्भाग्य है कि वह स्वार्थान्ध, अर्थ केन्द्रित, आत्म केन्द्रित, परिवार केन्द्रित, उपयोगितावादी और यांत्रिक बन गया है, परन्तु शिक्षा की महत्ती भूमिका को नकारा नहीं जा सकता है, जो उसे असली समरस संतुलित मानव बनाती है। शिक्षा से ही मानव के बुद्धि अंक में अभिवृद्धि होती है। महान शिक्षा शास्त्री कम्प्यूशियस ने कहा है कि शिक्षा का सार यह है पहले उसे प्राप्त करो फिर उसे प्रयोग में लाओ अर्थात् शिक्षा में ज्ञान-विज्ञान सम्बद्ध होने चाहिए, जिससे वह व्यावहारिक रूप धारण करती है। इस वार्षिक पारितोषिक वितरण समारोह के समापन अवसर पर मैं मुख्यव्यक्ति सम्माननीय शिक्षा एवं भाषा संस्कृति विभाग मंत्री हिमाचल प्रदेश श्री गोविन्द सिंह ठाकुर जी का दिल की गहराईयों से आभार प्रकट करता हूँ। साथ में आए हुए सभी माननीय अतिथियों का भी धन्यवाद करता हूँ।

#### **प्रतिवेदन निर्माण समिति :-**

1. प्रो० रेयत राम पठानिया (हिंदी विभाग)
2. डॉ० रुपा ठाकुर (हिंदी विभाग)
3. प्रो० अनीता (हिंदी विभाग)
4. श्री अक्षय शर्मा (बी०बी०ए० विभाग)